

ЭРУДИЦИЯ И СМЕКАЛКА

Книга, по словам А. М. Горького, — это самое великое и сложное из всех чудес, сотворенных человеком. Ближе всех стоят к этому чуду библиотекари. Они и нас к нему приобщают, и мы им глубоко за это благодарны.

Второй раз прошел в нашем городе конкурс молодых библиотекарей, и он еще раз показал, что люди этой профессии должны обладать целым рядом качеств — эрудицией, живостью ума, артистичностью натуры, общительностью. Вступительное слово перед началом конкурса произнесла председатель городского межведомственного библиотечного совета Т. П. Распопина.

— Какое это счастье, — сказала она, — обогащать жизнь людей книгой, знанием. Библиотекарь — это первый читатель, он никогда не может остановиться в самообразовании...

Таня Петровна назвала тех, кто много лет отдал этой скромной, на первый взгляд неяркой, но очень нужной профессии. Уважение сотен и тысяч читателей заслужили Л. И. Бутырина и А. Ф. Артёмович (Салаирская детская библиотека), Л. А. Старцева (Дворец культуры металлургов), А. С. Санникова (клуб горняков), Р. М. Новикова (5-я школа).

В Гурьевской детской библиотеке собрались почти все, кто работает в наших городах с читателями. Ведущая — Наталья Осокина — представляет участниц конкурса: это Наталья Овчарова и Валентина Ренья из Гурьевской городской, Валентина Пермякова из Гурьевской детской библиотеки, Лилия Шевцова из Дворца культуры металлургов.

Конкурс начинается с литературной викторины. По короткому отрывку, по одной иллюстрации надо определить художественное произведение, назвать его автора. Это не так просто. Одна из участниц по двум строкам не узнала вступления в поэму «Во весь голос» (видно, В. В. Маяковский никогда не был ее любимым поэтом). Вторая правильно сказала, что отрывок взят из романа «Спартак», но не могла вспомнить, что автор его — Рафаэлло Джованьоли. Однако большинство ответов были точными.

Второе задание — описание новых книг, статей в журналах. В отпущенные семь минут все справляются с этим. Тем временем библиотекарь Татьяна Овчинникова проводит литературную викторину с болельщиками. Они показывают за-

видную эрудицию: ни один вопрос не поставил их в тупик.

Но вот слово вновь берет ведущая. Н. Осокина задает вопросы, посвященные 40-летию Гурьевска. Молодые библиотекари отвечают на них без запинки: видно, что они старательно изучают историю родного города.

Затем участницы конкурса готовятся к обзору книг. За десять минут, которые им дали на подготовку, болельщики успевают познакомиться с новыми стихами библиотекаря 16-й школы Татьяны Кожевниковой. Ее награждают аплодисментами. Все рады за коллегу: она пишет проникновенные, берущие за душу лирические стихи.

Состязание продолжается. Председатель жюри Л. И. Грицай объявляет: впереди В. Ренья, Н. Овчарова и В. Пермякова отстают от нее на пол-очка.

Наталья Овчарова за десять минут успела ознакомиться с новой книгой «Хочу все знать» и теперь рекомендует ее воображаемому юному читателю:

— Саша, ты слышал когда-нибудь о плавающем городе? Ученые спроектировали такой город, он будет расположен недалеко от Гавайских островов. Подробнее ты можешь узнать о нем из этой книги. Ты, конечно, слышал о гипнозе. А вот о том, что он может сослужить добрую службу спортсменам, наверное, не знаешь. Тебя, думаю, заинтересует статья «Внуши себе рекорд» — ты ведь увлекаешься спортом. Советую прочитать эту книжку, — она очень интересна...

Скажу без преувеличений: Н. Овчарова с таким воодушевлением рассказала об этой книге, что мне самому захотелось ее прочитать. И другим болельщикам, наверное, тоже.

Валентина Ренья столь же умело представила книгу П. Виноградской «Женни Маркс (фон Вестфален)».

— Эта женщина отличалась не только красотой, но и пытливым умом, — говорит В. Ренья. — Ею восхищались такие выдающиеся современники, как Лассаль, Гейне, Гервег, Женни угадала в молодом Марксе незаурядного мыслителя, борца за счастье людей труда. Дворянка по происхождению, она смело пошла с ним по жизни, более сорока лет была ему женой, соратницей, незаменимой помощницей.

Хорошо провели обзор новых книг Л. Шевцова и В. Пермякова.

Жюри оценило также работу участниц конкурса над библиографическими указателями, рекомендательными списками литературы. «Бережливость — черта коммунистическая» — так назвала Л. Шевцова составленную ею картотеку статей из журналов и газет. Очень актуальная тема!

Оперативно выполняют библиотекари библиографическую справку для читателей. Все показывают хорошее знание каталогов.

«Музыка и литература» — так можно назвать следующий раздел конкурса. Звучит мелодия. Надо определить, откуда она, с героями каких книг связана.

— Прозвучала «Комарин-

КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ

сая», — говорит В. Ренья. — Под эту музыку плясала героиня романа «Война и мир» Наташа Ростова...

— Это песня Шаинского, — безошибочно определяет В. Пермякова. — Слушая ее, вспоминаешь «Денискины рассказы»...

Показали себя молодые библиотекари и в разных жанрах самодеятельности. Веселые улыбки вызвали у всех короткие басни в прозе, прочитанные Л. Шевцовой. А В. Пермякова, решив, что художественного чтения довольно, с общего одобрения лихо пустилась в пляс.

Выставило жюри оценки и за «домашнее задание» — за кондитерские изделия. В. Ренья испекла колобки и придумала такую присказку: «Я от волка ушел, от лисы ушел, а от тебя, жюри, не уйду». В. Пермякова назвала свой пирог «Пусть всегда будет солнце!».

Подведены окончательные итоги конкурса. Наибольшее количество очков — 108,6 — у Валентины Ренья. 106 очков у Натальи Овчаровой. За ними следуют Валентина Пермякова, Лилия Шевцова.

Состязание было волнующим, напряженным для его участников, интересным для болельщиков. Оно надолго всем запомнится. До следующего конкурса!

Д. М. ГООСЕН.

НА СНИМКЕ: участницы конкурса В. Ренья, Н. Овчарова, В. Пермякова и Л. Шевцова.

Фото Ф. Федосова.



Узоры природы

Конец. Последние мазки. Зима уходит от холста. И с легкой, ветреной руки снега белы — душа чиста. Весна натянет чистый холст и краски выберет смелей. Узор весны довольно прост: изломы четкие ветвей, небес бездонных высота и грязь дорожной колеи, и вдруг ожившая мечта с весенней жаждою любви.

Т. КОЖЕВНИКОВА.

СПОРТ

НА ЛЫЖНЕ — ТРАНСПОРТНИКИ

«Спорт — кровное дело комсомола» — под таким девизом прошли лыжные гонки в зачет зимней спартакиады коллектива транспортного-хозяйственного цеха.

Первое место в этих соревнованиях занял Е. Куланов, второе — А. Павлов, третье — Б. Борисов.

Активную помощь в судействе оказала инструктор по спорту Н. Суханова. Для развития спорта в цехе много делают культурно-массовый сектор, физорг Е. Куланов, начальник цеха В. Б. Наруджимов.

Такое внимание спортсмены стараются оправдать. В настоящее время наш коллектив лидирует в зимней спартакиаде среди цехов второй группы.

В. СТАРКИН,

секретарь комсомольской организации транспортного-хозяйственного цеха ГМЗ.
Зам. редактора
Б. В. ГОРБУНОВ

КИНО

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ МЕТАЛЛУРГОВ
29 марта. Художественный фильм (2 серии) «О, счастливчик!». Сеансы: 6, 9 час.

30 марта. Художественный фильм «Гнездо Саламандра». Сеансы: 7, 9 час.

КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»
29—30 марта. Цветная кинокомедия «Вас ожидает гражданка Никанорова». Сеансы: 12, 4-05, 7-40, 9-40 час.

КЛУБ ГОРНЯКОВ
29—30 марта. Художественный фильм «Белые розы для моей черной сестры». Сеансы: 6, 8 час. С 8 часов сеанс удлинённый.

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

В магазин № 44, «Мебель», расположенный по ул. Кирова, поступила мебель в широком ассортименте: шкафы комбинированные с антресолями для посуды, Ленинск-Кузнецкой мебельной фабрики (цена 119 руб.), стулья, диван-кровать, кухонные наборы Маринской и Красноярской фабрик (цена 179 руб.), шкафы для платья и белья трехстворчатые (цена 138 руб.), тумбочки для телевизоров (цена 52 руб. 50 коп. и 46 руб. 80 коп.), раскладные кровати (цена 13 руб. 50 коп.). Приглашаем за покупками. Администрация торга.

Продается мотоцикл «Урал» Обращаться: г. Гурьевск, ул. Революционная, 73, кв. 2.

Меняю двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Прокопьевске на равноценную в г. Салаире. Обращаться: г. Салаир, ул. Советская, 143, в любое время.

МАГАДАНСКИЕ ученые-мерзлотоведы — сотрудники Северо-Восточного комплексного НИИ Дальневосточного научного центра Академии наук СССР разработали методы создания арктических лугов.

Дело в том, что, как установлено исследованиями, 25—30 тысяч лет тому назад на месте нынешней заболоченной арктической и субарктической тундры простиралась покрытая высокими травами степи и тундро-степи — гигантские пастбища мамонтов, шерстистых носорогов, бизонов, диких лошадей, овцебыков, сайгаков и других животных. Между тем, это было суровое, ледниковое время.

— Такой парадокс природы, — отмечает заведующий лабораторией мерзлотоведения этого института С. В. Томирдиаро, — объясняется сухостью климата того времени, вызванной образованием сплошного, не тающего даже летом ледяного панциря в водах арктического бассейна. Испарения воды не было, и воздух над обширными пространствами нынешней тунд-

● Это интересно

ЛУГА... В ТУНДРЕ

ры был сухим. Земля, скованная вечной мерзлотой, иссыхала сверху, ветер поднимал пыль, и из этой пыли постепенно накапливались толщи лёсса. На плодородном лёссе из осевшей пыли буйно росли степные и луговые травы.

Полагают, что с окончанием ледниковой эпохи, когда 10 тысяч лет назад из-за потепления вскрылись арктические моря и влажный морской воздух с туманами, облачностью, дождями и снегопадами обрушился на северные равнины, началось всеобщее заболачивание равнин. На месте степей сформировалась усеянная миллионами озер тундра.

Однако не все «мамонтовы пастбища» погибли. Они сохранились отдельными оазисами до наших дней в тундровой зоне Якутии и Чукотки. Эти реликтовые луга с травами выше пояса человека встречаются

на дне бывших термокарстовых озер, воды которых в результате вытаивания подземных льдов и мерзлого грунта получают естественный сток. К зеленому оазису стремятся все живое.

К сожалению, проходит 25—30 лет, и торфо-моховой мерзлотный покров снова отволакивает для себя эти земли, снова рождается болото.

А нельзя ли вмешаться в этот процесс природной мелиорации, распространить и закрепить реликтовые полярные луга на обширных пространствах тундры? Ответ на этот вопрос был получен магаданскими учеными в ходе опытной проверки разработанного ими метода создания пастбищ и сенокосных угодий на дне спущенных термокарстовых озер в условиях типичной тундры на землях чукотского совхоза «Северный». В результате осуществления это-

го научно-промышленного эксперимента были искусственно осушены термокарстовые озера общей площадью 960 гектаров. Через два-три года после осушения на освободившихся от воды землях в метровой рост поднялись сочные травы.

С тех пор вот уже многие годы совхоз «Северный» собирает с созданных в тундре полярных лугов устойчивые высокие урожаи трав — до трехсот центнеров зеленой массы с каждого гектара. Все это позволило резко поднять надои на молочно-товарной ферме, снабжающей молоком город Анадырь.

В нынешнем году будет закончено осушение крупного термокарстового озера Александра в Чукотской тундре, где на площади 1800 гектаров появится еще один полярный луг. Такие луга, считают специалисты, можно создать на миллионах гектаров полярной тундры — от побережья Берингова моря до Кольского полуострова.

Г. КРАСНОГОР,

Магадан

Корр. ТАСС.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Индекс 652680, г. Гурьевск, ул. Партизанская, № 43. Телефоны: редактора — 22-26, зам. редактора — ответственного секретаря — 21-93, отдела

партийной жизни — 23-42, отдела промышленности — 22-50, отдела культуры и исзем трудящихся — 23-16, бухгалтерии — 28-65, старшего мастера типографии — 24-86.

Объем 1 п. л. газеты «Правда» Тир. 10035 экз. Гурьевская городская типография Беловского полиграфического объединения управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Зак. 1553.